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【框架细化】
关于本报告
会长致辞
2018年天津银行业发展综述
【责任聚焦】
专题1：见证时代巨变，助力改革开放
天津是“一带一路”的海陆交汇点，拥有我国北方第一大港，区位、港口、产业、政策等综合优势得天独厚。2018年是我国改革开放40周年，天津市积极推进更高水平的对外开放，推进高水平的国际贸易，深度融入“一带一路”建设。
回顾：与改革开放同行40载
回顾天津40年来改革开放波澜壮阔的历史画卷，展现天津银行业在服务全市经济开放发展方面的相关历程、优秀成果和典型项目。
推动“一带一路”建设
天津市银行业金融机构主动结合“一带一路”建设中的金融服务需求，加强与“一带一路”沿线国家和地区的投资合作，通过拓展跨境金融服务、提供综合性金融解决方案，助力“一带一路”沿线国家及地区的重大项目建设，支持中资企业“走出去”，助力当地经济社会发展。
助力自贸区改革发展
2018年，天津市加快自贸试验区改革创新步伐。天津市银行业金融机构依托自贸试验区平台，深化金融改革创新，稳步推动跨境人民币业务创新发展、扩大投资领域开放、推动国际贸易转型升级，助力自贸区企业健康发展。
拓展跨境金融服务
天津市银行业金融机构积极服务企业跨境贸易和投资，拓展跨境租赁业务，支持中资企业“走出去”、优秀外资企业“走进来”。
专题2：推进普惠金融，贡献发展动能
天津市银行业金融机构积极构建多元化广覆盖的普惠金融体系，提升小微企业金融服务效能、拓宽融资渠道，为民营企业、创新创业者、“三农”及贫困人群提供有效的金融服务。
服务民营企业发展
天津市银行业金融机构通过制定民营企业服务方案，拓展专项服务举措、推出特色金融服务，全力解决民营企业、中小微企业融资难、融资贵等问题，助力民营企业做优做强。
完善创新创业服务
天津市银行业金融机构助力创新型城市建设，支持构建创新创业服务体系，通过为客户拓宽“双创”融资渠道、支持创新企业、服务创新人才等举措，推动创新创业服务更高质量的发展。
创新金融扶贫模式
天津市银行业金融机构积极完善金融扶贫工作机制，聚焦深度贫困县、重点贫困村，建立定点帮扶机制。加大对贫困地的信贷投入，发展产业扶贫项目，推进融资帮扶；依托贫困地区特色产业，创新扶贫金融产品，助推更多贫困县脱贫摘帽。
助力乡村振兴战略
天津市银行业金融机构积极响应中央的乡村振兴战略，助力农业供给侧结构性改革，支持天津市农业结构优化调整，加强农村基础设施建设和公共服务水平提升，建设生态宜居美丽乡村。持续创新惠农金融产品，在金融服务较为薄弱的乡村，拓展便民服务点、推广自助服务设备，帮助广大农民更加便捷地获取金融服务。
【责任实践】
1助力区域经济发展
天津市银行业金融机构积极推进京津冀协同发展、供给侧机构性改革，创新金融服务、调控信贷投向，提高金融服务实体经济的能力和水平，服务全市及京津冀区域的经济、社会、环境的协调发展。
1.1 服务京津冀协同发展
天津市银行业金融机构围绕天津在京津冀协同发展中“一基地三区”的战略定位，主动服务雄安新区建设，充分发挥银行业资金及产品创新优势，推进京津冀三地金融资源统筹、资金融通，着力加大对疏解非首都功能、重点领域合作项目、“一基地三区”建设等领域的金融支持力度，全面助力京津冀实现全面协同、深度融合的发展。
1.2 支持重大产业项目
天津市银行业金融机构高效推动重大基础设施项目建设，支持战略性新兴产业和高技术制造业发展，加大信贷资源投入，助力天津经济高质量发展。
1.3 驱动产业优化升级
天津市银行业金融机构积极推动产业结构优化，支持传统产业创新升级改造，加快培育壮大新兴产业。围绕“三区一降一补”，助力中小企业创新转型。
2全力支持民生改善
天津市银行业金融机构密切关注民生领域的发展需求，全面完成20项“民心工程”，通过创新金融服务，加大对民生领域的支持力度，着力提升城乡基础设施以及教科文卫等公共事业发展水平，帮助广大市民共享经济社会的发展成果。
2.1 助力公共设施建设
天津市金融机构不断提升城市规划建设管理水平能力，为高速公路、轨道交通、交通枢纽建设等提供金融保障，提升城市便利化水平；助力公用设施建设，加大对城区老旧自来水管网、燃气管网、供热管网改造等市政工程的信贷支持力度，促进市政公用事业服务水平提升。
2.2 服务民众幸福安居
天津市金融机构发挥责任担当，支持棚户区改造、保障性住房建设、农村危陋房屋等新型城镇化重点项目，帮助更多市民实现“安居梦”
2.3助力科教文卫事业
围绕天津市加快建设文化强市、推动教育优先优质发展、完善医疗卫生健康服务体系的目标，银行业金融机构持续加大对各项社会事业的支持力度，提供资金保障和惠民金融服务，更好地为广大市民提供民生服务。
3 持续优化金融服务
为加快金融创新运营示范区建设，天津市银行业金融机构不断提升服务品质、改善客户体验，创新推出金融产品。借助金融科技等创新技术手段，推进服务模式转型、业务流程优化，让广大市民享受到高效、优质的金融服务。
3.1 推进服务智慧转型
天津市银行业金融机构通过信息平台建设、业务流程优化、渠道资源整合、创新产品研发等举措，推进服务转型升级，打造具有示范效应的“智能银行”网点，带给客户全新、智慧的金融服务体验。
3.2 创新金融产品服务
天津市银行业金融机构持续创新金融产品，拓展移动金融服务，强化产品与服务向综合化、智能化发展，帮助市民随时随地享受金融服务产品的便捷、便利。
3.3 大力保障客户权益
天津银行业金融机构不断优化客户投诉渠道，完善投诉处理机制；针对电信诈骗、非法集资等不法行为，加大查处政治力度，全力维护客户权益，保障资金安全。
3.4 开展金融教育活动
天津银行业金融机构利用网点、社区、校园等多种渠道，开展“金融知识宣传月”“普及金融知识万里行”“金融知识进万家”等宣传教育，增强消费者防范金融风险的能力。
4强化金融风险防控
天津市银行业金融机构以防范化解金融风险为抓手，建立健全金融监管和风险监测预警体系。通过全面加强金融监管、持续开展金融风险排查整治、强化内部控制管理等举措，稳步推进合规运营建设，共促行业健康发展。
4.1 深化全面风险管理
天津市银行业金融机构坚持底线思维、分类施策、稳妥推进、标本兼治的基本原则，不断强化风险管理工作，完善风险防控体系。同时，加大不良贷款处置力度，提升管控能力。
4.2推进合规文化建设
天津市银行业金融机构不断完善合规管理体系，树立规范服务意识，强化合规文化建设，营造廉洁工作氛围。加大反洗钱监管力度，确保合规经营健康、持续发展。
4.3共促自律规范发展
天津银行业积极落各项实监管要求，在天津银监局引领下,积极开展 “三违反”“三套利”“四不当”及针对十大金融乱象的自律自查，通过强化内部问责和监管问责机制，集中整治各类违法违规、资金套利的金融乱象，促进行业稳健、规范发展，更好地服务于实体经济。
5推进绿色银行建设
天津市银行业金融机构不断创新绿色金融产品，优化信贷结构、增加绿色产业投入，逐步压缩退出高污染、高耗能产业。全面加强生态环境保护，助力生态环境改善。同时，积极创新绿色运营举措，降低服务流程中的环境影响，开展环保公益活动，传播绿色生活理念，提升市民“绿色幸福感”。
5.1 加快绿色信贷发展
天津市银行业金融机构积极落实绿色信贷政策，完善绿色信贷指标体系和考核机制，严控“两高一剩”行业贷款规模，加大对节能减排、清洁能源、绿色生态和循环经济领域的支持力度。
5.2 助力生态环境改善
天津市银行业金融机构积极推进天津市开展“四清一绿”行动，支持清新空气、清水河道、清洁村庄、清洁社区和绿化美化等领域的节能减排、环境治理项目，共同创建绿色宜居的美丽天津。
5.3 坚持绿色低碳运营
天津市银行业金融机构注重在日常运营和办公过程中降低资源消耗，通过践行节能降耗减排，推广无纸化办公流程等举措，倡导绿色办公理念。
5.4 倡导环保公益理念
天津市银行业金融机构积极开展各类环保公益活动，鼓励员工参与其中，向消费者及公众弘扬绿色环保理念，共建绿色家园。
6携手员工幸福成长
天津市银行业金融机构秉承“以人为本”的理念，高度重视员工权益保障，推进员工民主管理，建设丰富完善的培训体系，为员工搭建广阔的事业发展平台。同时，持续关注和帮扶困难员工，倡导积极向上的企业文化，为员工创造良好的发展环境。
6.1 构建和谐职场氛围
天津市银行业金融机构严守《劳动法》《劳动合同法》等国家法律法规，依法与员工签订并履行劳动合同，坚持平等雇佣，保障员工权益，通过不断完善薪酬福利制度、考核激励制度等举措，促进员工职业发展。同时，关注女性员工在工作和生活方面的需求，并维护其合法权益。
6.2 优化职业发展平台
天津市银行业金融机构持续完善员工培训和职业发展机制，畅通职业晋升通道，为员工搭建广阔的职业平台，实现职业理想。
6.3 丰富员工文体生活
天津市银行业金融机构积极倡导工作生活平衡，通过组织丰富多彩的文体活动，帮助员工保持身心健康。对困难员工开展生活帮扶和救助，提升员工幸福感和归属感。
7支持社会公益事业
天津市银行业金融机构积极担当社会责任，通过开展各类公益活动，倡导志愿服务精神等。为弱势群体提供帮助、助力教育事业发展，与社区建立和谐、融洽的关系，促进和谐社会建设。
7.1 倡导员工志愿服务
天津市银行业金融机构重视培育和引导员工树立社会责任意识，搭建志愿者平台、组建员工志愿者队伍，鼓励员工主动投入到志愿服务中。
7.2热心帮扶弱势群体
天津市银行业金融机构扎根当地社区，为困难群众提供帮助。通过开展特色公益项目，关爱残障人士、儿童及中老年等弱势群体，为他们送去关怀和温暖。
7.3创新公益行动模式
天津市银行业金融机构创新公益实践，支持教育事业，提供慈善捐赠，聚焦产业扶贫、民生领域、深度贫困地区开展定点扶贫。
【责任建设】
强化责任理念
协会层面：定期发布社会责任报告、开设社会责任专栏、组织社会责任专项培训；
会员单位层面：通过内部培训、内刊或企业文化建设等倡导社会责任理念。
完善责任管理
总结概括全市银行业的利益相关方，责任实践目标；法人银行机构的社会责任管理体系、机制。
优化信息沟通
协会及会员单位在2017年发布社会责任报告、向社会开展社会责任宣传等方面的情况。
展望2019

